

新时代文明实践“文明集市”

让群众在家门口享暖心服务

——壶关县2025年“文明实践‘集’我所需”文明集市开市

本报记者 王晶晶

以“文明”为媒,以“赶集”为趣,打造特色“摊位”,让居民在烟火气中感受“文明温度”。

日前,壶关县2025年“文明实践‘集’我所需”文明集市开市,31支新时代文明实践志愿服务队摆摊设点,开展各类活动,让广大群众在文明集市共享生活之乐、共树文明新风。

壶关县新时代文明实践中心积极创新宣传方式,推出“移风易俗消消乐”和“移风易俗套圈圈”趣味互动游戏。在“移风易俗消消乐”环节,参与者通过消除印有“铺张浪费”“天价彩礼”等代表陈规陋习字样的气球,快速了解文明新风尚;“移风易俗套圈圈”则将“婚事新办”“厚养薄葬”等宣传标语融入游戏道具,让群众在欢声笑语

中加深对移风易俗理念的理解。这些寓教于乐的活动深受群众欢迎,真正实现了用“小活动”撬动移风易俗“大能量”的目的。

“在文明集市中居然能听到这么有意思的理论讲解,以前觉得高深的政策,现在一听就懂,还特别接地气!”居民王大爷兴奋地说。“理论宣讲入民心”新时代文明实践志愿服务队的志愿者们化身“理论宣讲员”,通过接地气、沾土气、聚人气的宣讲,使老百姓更好地理解党的二十届三中全会精神,让党的理论知识“活”起来、“火”起来。

壶关县卫体局、壶关县中医院、社区卫生所新时代文明实践志愿者齐上阵,为群众送上贴心的卫生健康“大礼

包”。县卫体局志愿者以生动案例普及优生优育、新型婚育观念;县中医院和社区卫生所的医疗志愿者开展“望闻问切”义诊服务,耐心为居民号脉,解答疑难病症。从婚育新风到中医养生,从科学育儿到健康调理,一系列活动让健康理念深入人心,让文明集市成为守护群众健康的“温馨驿站”。

活动现场,多支新时代文明实践志愿服务队各展所长,带来丰富实用的科普服务。市容中心志愿者化身“垃圾分类导师”,通过卡片分类游戏,手把手教居民正确区分厨余垃圾与其他垃圾;法律服务志愿者支起“法律摊位”,现场解答婚姻家庭、邻里纠纷等法律问题,还发放普法手册;“火焰蓝”消防员开展消防演练,手把手指导群

众使用灭火器,模拟火灾逃生场景,将安全知识转化为实操技能……一系列寓教于乐的科普活动,让群众在逛集市的过程中收获满满“干货”,现场不时响起热烈掌声与赞叹声。

从文艺表演到科普宣讲,从便民服务到健康义诊,文明实践志愿者的热情服务,居民们的真诚笑容,共同绘就一幅温暖和谐的文明画卷。近年来,壶关县新时代文明实践中心坚持以群众需求为导向,广泛开展集中、定期、分众化、多样化的文明实践“大集市+小集市”服务活动,将接地气、聚人气、冒热气的服务送到群众身边,不断增强活动的实效性和吸引力,真正实现文明实践与群众需求“无缝对接”。

文明亮点

潞州区蔡家巷社区新时代文明实践站开展母亲节主题活动

居民共做花样蝶古巴特包

本报讯 记者王晶晶报道:五月春风暖人心,母爱如歌润无声。近日,潞州区蔡家巷社区新时代文明实践站开展“巧手匠心 包揽幸福”母亲节主题活动,邀请母亲们化身“手艺人”,通过制作蝶古巴特包,将对生活的热爱与对自我的期许融入一针一线、一贴一剪之中,为自己送上一份特殊的礼物。

琳琅满目的制作材料,色彩斑斓的布料、精致的装饰品……新时代文明实践志愿者为大家介绍了蝶古巴特手工包的由来、制作流程和技巧,从挑选心仪的布料,到裁剪、粘贴,每一个步骤都蕴含着独特的艺术魅力,母亲们围坐在一起,认真聆听。制作中,她们时而专注地裁剪布料,时而仔细地粘贴图案,脸上洋溢着快乐的笑容。大家相互交流、相互帮助,分享着生活中的点滴趣事,现场氛围温馨而融洽。经过大家的努力,一个个独一无二的蝶古巴特包逐渐成形。



新时代文明实践志愿者指导居民制作蝶古巴特包。

此次活动不仅让居民们感受到手工制作的乐趣和成就感,丰富了社区生活,更让大家体验到如何

发现美、赋予生活灵感创造美,增强了邻里之间的互动,也提醒大家要时刻将环保理念融入美好生活。

潞城区潞华街道东华社区开展“党员在小区 行动践初心”志愿服务活动

社区党员勇担当 服务群众践初心

本报讯 记者王晶晶 牛瑞报道:党员先锋进小区,志愿服务践初心。近日,潞城区潞华街道东华社区组织第五网格党支部全体党员、居民志愿者、社区工作者、网格员开展“党员在小区 行动践初心”志愿服务活动,以实际行动践行初

心使命,共建美丽家园。

党员们身着红马甲,利用扫帚、夹钳、垃圾袋等工具,对杂草和生活垃圾堆积、杂物乱堆乱放等重点问题进行“地毯式”清理,做到应清尽清,应整尽整。

志愿者们针对辖区楼道开展

了安全整治,将随意停放的自行车、电动自行车进行逐一规整,把杂乱堆放的杂物有序归置。

此次活动提升了社区的整体环境质量,增强了党员的凝聚力和战斗力,进一步发挥了党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

文明动态

沁源交警开展“一老一小”交通安全宣传活动

携手“一老一小”
守护交通安全

本报讯 记者王晶晶报道:“一老一小”作为交通安全重要参与者,因缺乏交通安全常识,应变能力较弱,在道路交通出行中属于弱势群体。日前,沁源县公安局交警大队组织警力走进辖区开展“一老一小”交通安全宣传活动,向大家普及道路交通安全知识。

活动中,民警根据辖区道路交通安全实际情况,面对面向老人和儿童讲解在日常生活中如何安全过马路。同时,民警采取与老年人拉家常的方式,用通俗易懂的语言向他们讲解逆向行驶、驾乘电动自行车不佩戴安全头盔、闯红灯等交通违法行为的危害性,让老年人充分认识到交通安全的重要性。民警提醒大家出行时一定要遵守交通规则,自觉摒弃交通陋习和抵制各种不文明交通行为,做到安全出行、文明出行。

此次宣传活动进一步增强了“一老一小”群体遵守交通法规的自觉性,教育引导他们自觉抵制交通违法行为、增强自我保护意识,营造共同携手杜绝交通陋习、依法文明出行的浓厚社会氛围,共创安全、文明、畅通的道路交通环境。



民警向辖区群众宣传交通安全知识。